

**Заключение диссертационного совета МГУ.08.05
по диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук**

Решение диссертационного совета МГУ.08.05 от 14 февраля 2018 г. № 6

О присуждении Семенькову Алексею Викторовичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Особенности циклических колебаний на российском рынке труда» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством принята к защите диссертационным советом 27.12.2017 г., протокол № 5.

Соискатель – Семеньков Алексей Викторович, 1988 года рождения, в 2014 году окончил аспирантуру ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Семеньков А.В. с сентября 2010 г. по август 2017 г. работал ассистентом на кафедре экономики труда и персонала экономического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова». В настоящее время работает главным экспертом Департамента по управлению инвестиционной деятельностью АО «Концерн по производству электрической и тепловой энергии на атомных станциях».

Диссертация выполнена на кафедре экономики труда и персонала экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – доктор экономических наук, профессор кафедры экономики труда и персонала экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова Прокопов Федор Тимофеевич.

Официальные оппоненты:

Смирнов Сергей Николаевич, доктор экономических наук, заведующий Центром анализа социальных программ и рисков Института социальной политики ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»;

Четвернина Татьяна Яковлевна, доктор экономических наук, директор по привлечению иностранных студентов ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»;

Королев Иван Борисович, кандидат экономических наук, старший научный сотрудник Лаборатории прогнозирования трудовых ресурсов ФГБУН «Институт народнохозяйственного прогнозирования Российской академии наук»

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет по теме диссертации одиннадцать опубликованных работ (общим объемом 5,8 п.л.), из них четыре статьи в научных журналах, входящих в перечень ВАК, две

из которых опубликованы в научных изданиях, входящих в перечень ВАК МГУ (авторским объемом 1,75 п.л.).

Публикации в журналах из перечня рецензируемых научных изданий ВАК:

1. Семеньков А. В., Прокопов Ф. Т. Вклад лауреатов Нобелевской премии по экономике 2010 года в развитие экономики труда // Уровень жизни населения регионов России. — 2011. — № 5. — С. 26–42. / 1,55 п.л.

2. Семеньков А. В. Особенности создания и ликвидации рабочих мест в России // Управление экономическими системами: (электронный научный журнал). — 2014. — № 10. — С. 1–17. / 0,75 п.л.

3. Семеньков А. В. Кривая Филлипса как инструмент исследования рынка труда России // Труд и социальные отношения. — 2014. — № 11–12. — С. 32–41. / 0,4 п.л.

4. Семеньков А. В. Циклы на российском рынке труда: теоретический аспект анализа // Вестник Московского университета. Серия 6. Экономика. — 2017. — № 6. — С. 125–142. / 1 п.л.

Публикации в прочих изданиях:

5. Семеньков А. В. Модели поиска и кривая Бевериджа на современном рынке труда России // VI Фестиваль науки в городе Москве 7-9 октября 2011 г.: Сборник статей по материалам конференции / В.П. Колесов и др. — М.: МАКС Пресс, 2012. — С. 249-260. / 0,5 п.л.

6. Семеньков А. В. Трудовой потенциал в модели рынка труда П. Даймонда // Инновационное развитие России: сценарии и стратегии, V Международная научная конференция, МГУ имени М.В. Ломоносова, экономический факультет; 17-20 апреля 2012: сборник статей. — Т. 1. — М.: ТЕИС, 2012. — С. 743–748. / 0,3 п.л.

7. Семеньков А. В. Динамика безработицы, вакансий и заработной платы в современном рынке труда России // Российский рынок труда глазами молодых ученых: Сборник статей по материалам круглого стола / Е.А. Черных. — М.: Издательский центр РГУ нефти и газа имени И.М. Губкина, 2013. — С. 198–206. / 0,3 п.л.

8. Семеньков А. В. Особенности взаимосвязи показателей рынка труда РФ и циклов экономики // Материалы Международного молодежного научного форума ЛОМОНОСОВ-2014 / А.И. Андреев и др. — М.: МАКС Пресс, 2014. — С. 1–2. / 0,1 п.л.

9. Семеньков А. В. Кривая Филлипса как инструмент политики на рынке труда России // Сборник статей по материалам IV круглого стола Российский рынок труда глазами молодых ученых / Р.П. Колосова. — М.: Экономический факультет МГУ имени М.В. Ломоносова, 2015. — С. 11–17. / 0,3 п.л.

10. Семеньков А. В. Особенности циклического поведения рынка труда России в период 2003–2012 гг. // Альтернативы экономической политики в условиях замедления экономического роста: Сборник статей / А.А. Аузан, В.В. Герасименко. — М.: Экономический факультет МГУ имени М.В. Ломоносова, 2015. — С. 639–646. / 0,3 п.л.

11. Семеньков А. В. Влияние циклических колебаний на российский рынок труда // Российский рынок труда глазами молодых ученых: Сборник избранных статей. — М.: ТЕИС, 2017. — С. 19–25. / 0,3 п.л.

На диссертацию и автореферат поступило 7 отзывов. Все 7 отзывов положительные.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью и наличием публикаций в области функционирования рынка труда России, в которых содержится анализ макропоказателей российского рынка труда, а также оценка трендов его развития.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук является научно-квалификационной работой, в которой разработана и апробирована методика анализа циклических колебаний на российском рынке труда, а также выработаны на её основе рекомендации, направленные на повышение эффективности системы управления сферой труда в России. Семеньков А.В. успешно решил актуальную для российского рынка труда научную проблему.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Для реализации цели Семеньковым А.В. были поставлены, а затем успешно и последовательно решены объемные и сложные научные задачи. Диссертация, связанная с результатами работ других исследователей в части изучения циклов в экономике, абсолютно самостоятельна в части количественного оценивания циклических колебаний на российском рынке труда. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в развитие экономической теории труда в части разработки аналитического аппарата для исследования циклических колебаний показателей рынка труда России, а также прикладного инструментария, рекомендуемого к использованию при подготовке и принятии управленческих решений по оказанию регулирующих воздействий на рынок труда.

В работе впервые классифицированы основные потенциальные циклические реакции макроэкономических показателей рынков труда на шоки на основе обобщения зарубежных и отечественных исследований по циклическим зависимостям на рынках труда (стр. 43). Как следствие была установлена логическая последовательность реакций рынка труда на шоки в формате теоретических моделей взаимосвязи: «уровень вакансий – уровень безработицы» (стр. 44–46) и «скорости изменений реальных зарплат – уровень безработицы» (стр. 46–49).

В процессе работы над методикой автором сформирован понятийный аппарат, состоящий, в том числе из дефиниций, которые пока не используются российским научным сообществом: тренд–цикл, циклические колебания на рынке труда (стр. 52–53), краткосрочная и долгосрочная циклическая реакция на шок, ключевые точки прохождения цикла и глубина циклической реакции показателя рынка труда (стр. 74–75).

Диссидентом сконструирована и апробирована оригинальная методика анализа циклических колебаний российского рынка труда. Научная новизна диссертации в этой части определяется разработкой комплекса последовательных действий. Во-первых, выполнена декомпозиция временных рядов по отношению к набору макропоказателей рынка труда России, выбранному с учетом особенностей официальной статистики Росстата (стр. 53). Во-вторых, выполнены тесты на стационарность временных рядов макропоказателей и на нормальность ошибок, построены эконометрические модели (стр. 68–70, 72–74). В-третьих, определены ключевые точки прохождения циклической реакции, её глубина и продолжительность (стр. 74), проведен сравнительный анализ влияния циклических и сезонных компонентов (стр. 78, 82, 86, 90, 94), а также – выполнена оценка взаимосвязи между реакциями показателей рынка труда на шоки (стр. 106–112).

Полученные Семеньковым А.В. эмпирические выводы и результаты представляют собой оценку динамики российского рынка труда в ответ на кризисные явления 2008 г. и 2014 г., а также характеризуют степень своевременности проведения мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда России. Впервые доказано наличие циклических реакций показателей рынка труда России, что является типичной реакцией рынка труда с рыночной экономикой на шоки (стр. 94–103). По результатам проведенного автором анализа дополнительных мероприятий, принятых к реализации в 2009 г. Правительством Российской Федерации и направленных на снижение напряженности на рынке труда, сформировавшейся под влиянием кризисных явлений 2008 г., установлено, что принятие решений в отношении трех из четырех мероприятий запаздывало на пять кварталов по сравнению с наиболее эффективной точкой старта мероприятий, определенной на основании анализа циклов российского рынка труда (стр. 145–150).

На основе эмпирического анализа разработаны практические рекомендации в области реализации государственной политики на рынке труда и совершенствования статистического учета. Для повышения эффективности реализации мер по снятию напряженности на российском рынке труда рекомендуется осуществлять их выбор в зависимости от характеристик циклической реакции, а именно, соотносить период внедрения и продолжительность действия выбираемых мер с критическими точками циклической реакции рынка труда России (стр. 150–151). Для повышения качества материалов, обосновывающих применение мер государственной политики, сформулированы предложения по улучшению статистического учета в части расширения выборки, набора показателей и масштабов раскрытия статистической информации (стр. 152–155).

Практическое значение полученных соискателем результатов исследования подтверждается тем, что:

- разработана и апробирована методика анализа циклических колебаний российского рынка труда, доказавшая наличие циклических реакций на российском рынке труда и предлагающая логику и последовательность действий по учету и анализу точек прохождения цикла, необходимых для выработки докризисных и антикризисных управленческих решений на рынке труда России;
- представлены рекомендации в области реализации государственной политики на рынке труда и совершенствования статистического учета.

Достоверность результатов исследования подтверждается тем, что теоретические положения диссертационного исследования основываются на анализе существующих подходов, изложенных в научных трудах российских ученых в области функционирования рынка труда России и иностранных ученых в сфере анализа циклических колебаний на зарубежных рынках труда. При построении авторской модели использованы необходимые эконометрические методы.

Личный вклад соискателя состоит в:

- личном участии в апробации разработанной им методики;
- формулировании положений и выводов, которые могут служить основой для дальнейших теоретических разработок в сфере анализа особенностей циклических колебаний на рынке труда России, а также – использоваться в прикладной и исследовательской деятельности в области функционирования рынка труда России;
- подготовке основных публикаций по выполненной работе;
- выступлениях с докладами на научных конференциях и круглых столах (автор принял участие в 7 научных конференциях).

На заседании 14 февраля 2018 г. диссертационный совет МГУ.08.05 принял решение присудить Семенькову А.В. ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 16 докторов наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 16, против – 0, недействительных бюллетеней – 1.

Председатель диссертационного совета МГУ.08.05

Доктор экономических наук, профессор

Колосова Р.П.

Ученый секретарь диссертационного совета МГУ.08.05

Кандидат экономических наук, доцент



Елизаров В.В.

14 февраля 2018 г.